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Sistema de accionamiento para un dispositivo de traslacion con cadena

deslizante

Descripcion

La invencién se refiere a un dispositivo de traslacion con un sistema de
accionamiento con una cadena de transporte segun el preambulo de la

reivindicacion 1.

En el marco de la invencién, los dispositivos de traslacion, que también pueden
denominarse dispositivos de transporte, son escaleras mecanicas y pasillos
moviles con una pluralidad de unidades de paso, o escalones de escalera
mecanica o plataformas de pasillo moévil, que estan unidas formando un
transportador sin fin. Los usuarios de estos dispositivos de traslacién estan de pie
sobre las huellas de las unidades de paso o estan de pie o andan sobre las
plataformas de pasillo moévil en la misma direccion que los dispositivos de

traslacion.

En las escaleras mecanicas, los escalones constituyen unidades de paso, y en los
pasillos moviles las plataformas de pasillo movil constituyen igualmente unidades
de paso. Las escaleras mecanicas salvan, con un angulo de inclinacién
relativamente grande, diferencias de altura importantes como la altura entre dos
plantas o mas. Los pasillos méviles se extienden horizontalmente o con una ligera
inclinacién, pero por lo general con un angulo de inclinacion menor que las

escaleras mecanicas.

Normalmente, tales dispositivos de traslacion comprenden cadenas de escalones
o cadenas de plataformas, mediante las cuales de mueven los escalones o las
plataformas en la direccion del transporte. A continuacion se mencionan
solamente cadenas de escalones, pero estos términos incluyen también las
cadenas de plataformas. Estas cadenas de escalones se accionan y estan
provistas a intervalos regulares de unos, asi llamados, rodillos de rodadura. Los

rodillos de rodadura ruedan o se desplazan a lo largo de unos carriles de
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rodadura. En la zona de los extremos de los dispositivos de traslacion, las
cadenas de escalones se desplazan con los rodillos de rodadura alrededor de
unas ruedas de cadena o inversiones y efectian asi un cambio de direccion de

180 grados.

Por la solicitud de patente DE-100 63 844 se conoce un dispositivo de traslacion
con cadenas de escalones o de plataformas. En esta solicitud de patente se trata
fundamentalmente de reducir el nUmero de elementos de cadena, o eslabones,

empleados por cada escalén o plataforma.

Se considera una desventaja de los dispositivos de traslacién conocidos hasta la
fecha el que las cadenas de escalones junto con los muchos rodillos de rodadura
se compongan de muchas piezas individuales, que son caras y costosas y
requieren mucho trabajo. Sin embargo, por otra parte, la cadena de escalones con
los elementos montados en la misma es uno de los componentes esenciales del
sistema de transporte de un dispositivo de traslacién, y ciertas modificaciones en
este complejo sistema de accionamiento o sistema de transporte podrian tener
consecuencias no deseadas, como una menor suavidad de marcha vy

eventualmente también una marcha irregular y una mayor generacion de ruido.

Por lo tanto, el objetivo de la invencién es

- crear un dispositivo de traslacion del tipo mencionado al principio con el
que se eviten las desventajas mencionadas, pero que no obstante permita
una marcha suave y sin sacudidas, no sea propenso a los fallos y tenga

una larga vida util.

Este objetivo se logra segun la invencion mediante las caracteristicas de la

reivindicacion 1.

Las reivindicaciones dependientes definen perfeccionamientos preferidos del

dispositivo de traslacion segun la invencion.
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A continuacion se describe la invencion detalladamente por medio de ejemplos y

haciendo referencia a los dibujos, que muestran:

Figura 1

Figura 2

Figura 3

Figura 4A

Figura 4B

Figura 5A
Figura 5B

Figura 6A

Figura 6B

Figura 6C

Figura 6D

un dispositivo de traslacion en forma de una escalera mecanica, en
una vista lateral parcialmente cortada;

una parte de una cadena de transporte o sistema de transporte en
una primera forma de realizacion, en una vista lateral;

una parte de una cadena de transporte o sistema de transporte en
una segunda forma de realizaciébn, en una vista lateral con
escalones, cuando éstos se mueven horizontalmente;

una parte de un sistema de transporte, en una vista lateral ampliada
de la zona de la rueda motriz;

una vista de una parte del sistema segun la Figura 4A o la Figura 3;
un elemento deslizante en una vista lateral ampliada, en alzado;

una seccion a través del elemento deslizante de la Figura 5A, a lo
largo de la linea Z-Z;

el elemento deslizante de la Figura 5A en la zona de un radio de
inversion, estando prevista una primera forma de realizacion de una
guia de contrapresion de cadena, en una seccion a lo largo de la
linea B-B de la Figura 1;

un rodillo de rodadura en la zona del radio de inversiéon, estando
prevista también aqui una primera forma de realizacion de una guia
de contrapresion de cadena, en una representacion igual a la de la
Figura 6A;

un elemento deslizante durante su circulacion, estando prevista una
segunda forma de realizacion de una guia de contrapresion de
cadena, en una representacion igual a la de la Figura 6A; y

un rodillo de rodadura durante su circulacion, estando prevista una
segunda forma de realizacion de una guia de contrapresion de

cadena, en una representacion igual a la de las Figuras 6A y 6B.

El dispositivo de traslacion 1 representado en la Figura 1 es una escalera

mecanica, que comunica un nivel inferior E1 con un nivel superior E2. El
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dispositivo de traslacion 1 presenta unas barandillas laterales 2 y, como partes
moviles visibles, la cadena de escalones 5 y un pasamanos sin fin 101. La cadena
de escalones o cadena de plataformas 5, denominada en lo que sigue cadena 5, y

el pasamanos 101 pueden moverse de manera solidaria o simultanea.

La escalera mecanica o el transportador sin fin comprende en esencia una
pluralidad de escalones o unidades de paso 4, con la cadena de escalones o
cadena de plataformas 5 que une los escalones 4, un motor con engranaje no
representado, asi como una inversion superior 102 y una inversion inferior 103,
que se hallan respectivamente en las zonas terminales superior e inferior de la
escalera mecanica, habiéndose representado de la inversion superior 102 so6lo el
eje con vistas a una mayor claridad. Las plataformas o los escalones o las
unidades de paso 4 estan formadas(os) aqui por escalones o representados aqui

mediante escalones y presentan unas huellas 104.

Como se da a entender en la Figura 1, la cadena de transporte 5 se extiende
desde la inversion inferior 103, que se halla en la zona del nivel inferior E1,
oblicuamente hacia arriba, hacia la inversion superior 102, que se halla en la zona
del nivel superior E2. En lo que sigue, la zona que va de la inversién inferior 103 a
la inversion superior 102 se denominara también zona de transporte 106 del
dispositivo de traslacion 1, ya que en esta zona las huellas 104 de los escalones o
de las unidades de paso 4 miran hacia arriba y por lo tanto pueden acoger
personas. El retroceso de la cadena de transporte 5 de la inversion superior 102 a
la inversion inferior 103 se realiza en una zona de retroceso 105, que se halla
debajo de la zona de transporte 106 ya mencionada. Durante el retroceso, es
decir en la zona de retroceso 105, las huellas 104 de las unidades de paso o de

los escalones 4 miran hacia abajo.

Las cadenas ya conocidas en el estado actual de la técnica, similares a las
cadenas 5, comprenden una pluralidad de eslabones, en los que estan fijados a

intervalos regulares unos, asi llamados, rodillos de rodadura.
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Segun una primera forma de realizacion de la invencion, que se muestra en la
Figura 2, se emplea solo una cadena 5, que en lugar de los rodillos de rodadura
presenta unos, asi llamados, elementos de guia o elementos deslizantes 6. Estos
elementos deslizantes 6 estan unidos mecanicamente a la cadena 5 y realizados
de tal manera que se deslizan o patinan o se desplazan a lo largo de un carril guia
7. En la Figura 2, el carril guia o carril 7 y la cadena 5 con los elementos
deslizantes 6 se muestran en una orientacion horizontal. La cadena 5 con los
elementos deslizantes 6 se desliza del nivel inferior E1 al nivel superior E2 con la
misma pendiente que la pista de cadena 5 de la Figura 1. Como minimo en una
de las zonas de las inversiones 102 y 103 esta prevista una rueda de cadena 10
con una zona periférica 3, que en su periferia exterior presenta unas escotaduras
3.1 para alojar, como minimo parcialmente, los elementos deslizantes 6 de la
cadena 5. Esta rueda de cadena 10 esta realizada segun la primera forma de
realizacion de forma muy similar a la rueda de cadena 10 descrita en relaciéon con

la segunda forma de realizacién y representada en la Figura 4A.

A continuacién se describe una segunda forma de realizacion de la invencion
haciendo referencia a las Figuras 3, 4A y 4B, utilizandose los mismos simbolos de
referencia para los elementos iguales o de igual efecto de todas las formas de
realizacion. En la Figura 3 se muestran unos elementos de paso o escalones 4
con unas huellas 104, cuya dimension en la direccion de transporte es o mide la
letra C. Ademas se muestra un tramo de la cadena de transporte 5, que presenta
varios elementos de guia o elementos deslizantes separados uniformemente y
unos rodillos de rodadura 9, que se deslizan o se hacen deslizar a lo largo del
carril guia 7, en la zona de transporte del dispositivo de traslacion 1. Como puede
verse en la Figura 3, aqui se emplean dos tipos de elementos 6 y 9. Por una parte
se utilizan unos elementos denominados rodillos de rodadura 9, como ya es
conocido en el estado actual de la técnica. A diferencia del estado actual de la
técnica, la distancia A entre dos rodillos de rodadura 9 adyacentes es
ostensiblemente mayor que en las soluciones convencionales. Entre cada dos
rodillos de rodadura 9 adyacentes esta dispuesto en la cadena 5 como minimo un
elemento configurado como elemento deslizante 6, pero preferentemente estan

dispuestos en la cadena 5 dos de tales elementos deslizantes 6.
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De la Figura 4B se desprende que los rodillos de rodadura 9 presentan también
unos ejes 9.1, y los elementos deslizantes 6 otros ejes 6.1. Estos ejes o
pasadores de cadena 9.1 y 6.1 se extienden en esencia paralelamente unos a
otros y estan en posicion perpendicular con respecto al plano del dibujo. Los
rodillos de rodadura 9 y los elementos deslizantes 6 se disponen por medios
mecanicos en la cadena de transporte 5, de tal manera que las zonas de
deslizamiento 6.2 de los elementos deslizantes 6 se hallen en un plano tangencial
7.1 con respecto a los rodillos de rodadura 9. Asi pues, los rodillos de rodadura 9
ruedan a lo largo del carril guia 7, mientras que los elementos deslizantes 6
patinan o se deslizan con sus zonas de deslizamiento 6.2 a lo largo del carril guia
7.

En la Figura 4A pueden verse otros detalles del sistema de transporte o sistema
de accionamiento 100. La parte del sistema de transporte 100 mostrada en la
Figura 4A también esta representada en alzado y en situacién de montado en una
escalera mecanica. En el caso de un pasillo mévil o transportador de plataformas,
los elementos del sistema de transporte o sistema de accionamiento 100
mostrados se extienden en esencia en una direccion entre aproximadamente
horizontal y ligeramente oblicua. La cadena 5 mostrada comprende varios
elementos de cadena o eslabones 8. Estos eslabones 8 estan fijados de manera
articulada unos a otros y forman una cadena sin fin. En la forma de realizacién
mostrada, los eslabones 8 se extienden respectivamente desde un eje o pasador
de cadena hasta un eje o pasador de cadena, es decir entre dos ejes o pasadores
de cadena 9.1 y 6.1 de un rodillo de rodadura 9 y del elemento deslizante 6
adyacente o entre dos ejes o pasadores de cadena 6.1 de elementos deslizantes
6 adyacentes. La distancia entre uno de los ejes o pasadores de cadena 9.1 y el
eje 6.1 mas cercano o la distancia entre dos ejes o pasadores de cadena 6.1
sucesivos determina la longitud de los eslabones 8. Dado que en el ejemplo
mostrado los ejes sucesivos son equidistantes, con una distancia entre ejes A/3,
todos los eslabones 8 tienen la misma longitud. Esto simplifica considerablemente
el disefio de toda la cadena de transporte 5, ya que solo se usan uno o dos tipos

de eslabones 8.
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La distancia A entre los ejes de dos rodillos de rodadura 9 adyacentes
corresponde con preferencia aproximadamente a la longitud C del elemento de
paso o de la unidad de paso o el escalon 4, es decir que A es aproximadamente
igual a C, como puede verse en la Figura 3. Por cada unidad de paso o escalon 4
esta previsto un rodillo de rodadura 9, y la unidad de paso o el escalon 4 esta
preferentemente unida o unido mecanicamente al rodillo de rodadura 9, y por lo
tanto también a la cadena de transporte 5, en la zona de los pasadores de cadena

o del eje 9.1, como se muestra en la Figura 3.

En la Figura 4A se muestra también como se guia la cadena de transporte 5
alrededor de la rueda de cadena 10, para cambiar la direccion de la cadena de
transporte 5. En la periferia exterior de la rueda de cadena 10 estan previstas las
escotaduras 3.1 para los rodillos de rodadura 9 y unas escotaduras 3.2 para los
elementos deslizantes 6. Dado que entre cada dos rodillos de rodadura 9 estan
dispuestos dos elementos deslizantes 6, como en la forma de realizaciéon
representada como variante o a modo de ejemplo, en la rueda de cadena 10
estan previstas, entre dos escotaduras 3.1 para rodillos de rodadura 9, dos
escotaduras 3.2 correspondientes para los elementos deslizantes 6. El numero de

escotaduras 3.2 entre dos escotaduras 3.1 puede ser cualquiera.

En otra forma de realizacion, no mostrada, la rueda de cadena 10 presenta unas
escotaduras dispuestas a intervalos angulares iguales, que estan realizadas todas
iguales o con el mismo tamafo o similares. En este caso, estas escotaduras

alojan tanto los rodillos de rodadura 9 como los elementos deslizantes 6.

En las Figuras 5A y 5B se muestran otros detalles de una posible forma de
realizacion de un elemento deslizante 6. La Figura 5A muestra una vista en
alzado o vista frontal y la Figura 5B una seccién a lo largo de la linea Z-Z de la
Figura 5A. El elemento deslizante 6 mostrado tiene una zona de deslizamiento 6.2
gque esta disefada para un deslizamiento 6ptimo. En el ejemplo mostrado, la zona
de deslizamiento 6.2 esta disefada en forma de patin, para que sea posible una

introduccién o un deslizamiento sin problemas en el carril guia 7. Ademas de la
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zona de deslizamiento 6.2, el elemento deslizante 6 comprende un cuerpo de
soporte o cuerpo base 6.3, por ejemplo con riostras o nervios. Adicionalmente
puede preverse también una zona para el alojamiento de un casquillo de insercion
6.4 o de un casquillo de cojinete de deslizamiento en una nueva variante del

elemento deslizante 6.

Preferentemente, la zona de deslizamiento 6.2 esta revestida de un material, o la
zona de deslizamiento 6.2 comprende un material, que tenga un coeficiente de
friccion bajo. Resulta particularmente adecuada una zona de deslizamiento 6.2
con una guarnicion de PTFE (PTFE: politetrafluoretileno) o con una guarnicion de
poliuretano. También puede utilizarse una aramida, o elastomeros termoplasticos
(TPE), o poliuretanos termoplasticos (TPU), asi como todas las materias
termoplasticas. Estas guarniciones estan realizadas preferentemente de forma

que sean resistentes a la hidrolisis o presenten estabilidad hidrolitica.

El PTFE resulta adecuado especialmente por su bajo coeficiente de friccion con
combinaciones de materiales adecuadas y por su robustez. Dado que el PTFE se
desliza con muy poca friccion también sobre PTFE, en una forma de realizacion
preferida se emplea un carril guia 7 que, en el area de la zona de deslizamiento,
esté también provisto de PTFE o revestido con teflon. Ademas, con
combinaciones de materiales adecuadas, la friccion estatica del PTFE es
exactamente igual a la friccion de deslizamiento, de manera que el paso del
reposo al movimiento se realiza sin tirones, lo que resulta particularmente

ventajoso para aplicaciones en el campo de los dispositivos de traslacion.

En las Figuras 6A y 6B se describen otros detalles de una posible forma de
realizacién o variante de cadena. Se trata de nuevo de una variante de cadena en
la que se emplean rodillos de rodadura 9 y elementos deslizantes 6 en una misma
cadena 5. Como se da a entender en la Figura 1, hay zonas de transicién en las
que existe una curva de transicion 4.1 o 4.2 con un radio de transicion. Este es
especialmente el caso cuando en un dispositivo de traslacion 1 esta prevista una
transicion entre dos partes de la zona de transporte con diferente inclinacién.

Debido a la tension previa aplicada a la cadena de transporte 5, en la zona de la
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curva de transicion 4.1 la cadena 5 se extiende como la cuerda del circulo cuyo
radio corresponde al radio de transicion. Para impedir aqui que los rodillos de
rodadura 9 y/o los elementos deslizantes 6 se levanten, segun la invencion se
prevé una guia 14 de contrapresién de cadena. Como puede verse en la Figura
6A y la Figura 6B, la guia 14 de contrapresion de cadena tiene una seccion
transversal en forma de U o de C. La guia 14 de contrapresién de cadena esta
instalada de manera que ejerza presion contra dos bridas de los eslabones 8,
para asi empujar el rodillo de rodadura 9 o el elemento deslizante 6 contra el carril
guia 7. La guia 14 de contrapresidon de cadena impide que la cadena de

transporte 5 se extienda en forma de la cuerda descrita.

Como alternativa o adicionalmente puede emplearse también una guia de
contrapresion de cadena adicional (15, 16, 17) como la mostrada en las Figuras
6C y 6D. En este caso se emplean elementos de guia de presion 15 que estan
sometidos a la accién de un resorte 16 y que ejercen presion sobre los rodillos de
rodadura 9 o los elementos deslizantes 6. Gracias al resorte 16 se produce una
adaptacion automatica de la posicion o la altura de los elementos de guia de
presion. En la Figura 6C, el elemento de guia de presion esta mas desplazado en

direccion al carril guia 7 que en la Figura 6D.

En lugar de disponer tres eslabones 8 entre dos rodillos de rodadura sucesivos,
como se describe mas arriba, también puede emplearse un niumero menor o
mayor de divisiones de cadena o eslabones. Cuanto mas largos sean los
eslabones, tanto mas necesario se hace el empleo de una guia de contrapresion
de cadena adecuada, como se ha descrito, dado que las cadenas con eslabones

mas largos son menos articuladas y menos flexibles.

En una forma de realizaciéon valorada, los elementos deslizantes 6 estan unidos
mecanicamente a la cadena de transporte 5 mediante unos casquillos
correspondientes, de tal manera que permitan ciertos balanceos, oscilaciones de
la cadena o movimientos pendulares alrededor del eje 6.1 y/o en direccion

transversal.

10
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Con la presente invencién puede realizarse una generacion completamente nueva
de escaleras mecanicas o escaleras rodantes que prescinde total o como minimo
parcialmente de rodillos de rodadura. El nuevo dispositivo de traslacién es mas
ventajoso, provechoso y econdmico, ya que, en lugar de los tres rodillos de
rodadura 9 utilizados hasta la fecha por cada escalén 4 o plataforma, ahora sélo
se emplea un rodillo de rodadura, como en la forma de realizacion segun la Figura
3, o absolutamente ningun rodillo de rodadura, como en la forma de realizacién
segun la Figura 2. Esto tiene la ventaja de que es posible ahorrarse los caros
cojinetes de bolas necesarios para unir los rodillos de rodadura 9 a la cadena de

transporte 5.
Si se utilizan varios elementos deslizantes 6 se logra una distribucion mas
uniforme de la carga y de la carga util. Con ello se garantiza o se establece o se

fijla un menor desgaste.

Como se ha descrito, la invencién puede aplicarse tanto a escaleras mecanicas

como a pasillos moviles.

11
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Reivindicaciones

Dispositivo de traslacién (1) con un sistema de transporte (100) que
comprende una cadena de transporte (5) con cierto niumero de eslabones
(8), que estan unidos formando una cadena sin fin articulada, y con una
rueda de cadena (10) para invertir la cadena de transporte (5), presentando
la cadena de transporte (5) varios elementos de guia (9, 6) que estan
separados uniformemente y que se guian a lo largo de un carril guia (7) en
una zona de transporte (106) del dispositivo de traslacion (1),

caracterizado porque

- el sistema de transporte (100) comprende como elementos de guia
(9) varios elementos deslizantes (6), que estan unidos
mecanicamente a la cadena de transporte (5) y realizados de tal
manera que se deslicen a lo largo del carril guia (7) cuando el
sistema de transporte (100) del dispositivo de traslacion (1) esta en
movimiento, y

- porque la rueda de cadena (10) presenta en su periferia exterior
unas escotaduras (3.2) para alojar, como minimo parcialmente, los

elementos deslizantes (6).

Dispositivo de traslacion (1) segun la reivindicacion 1, caracterizado
porque, adicionalmente a los elementos deslizantes (6), también estan
unidos mecanicamente a la cadena de transporte (5) unos rodillos de
rodadura (9), rodando estos rodillos de rodadura (9) a lo largo del carril
guia (7) cuando el sistema de accionamiento (100) del dispositivo de
traslacion (1) estda en movimiento y presentando la rueda de cadena (10),
preferentemente en su periferia exterior, unas escotaduras (3.1) para alojar,

como minimo parcialmente, los rodillos de rodadura (9).
Dispositivo de traslacion (1) segun la reivindicacion 2, caracterizado
porque el dispositivo de traslaciéon (1) presenta cierto numero de escalones

(4) o plataformas y porque en la cadena de transporte (5) esta previsto un

12
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nuamero correspondiente de rodillos de rodadura (9), y estos rodillos de

rodadura (9) estan separados uniformemente.

Dispositivo de traslacién (1) segun la reivindicacion 2 o 3, caracterizado
porque entre cada dos rodillos de rodadura (9) esta dispuesto en la cadena
de transporte (5) como minimo un elemento de deslizamiento (6),

preferentemente dos elementos de deslizamiento (6).

Dispositivo de traslacion (1) segun una de las reivindicaciones 1 a 4,
caracterizado porque los elementos deslizantes (6) estan realizados a
modo de patines y/o abombados y/o redondeados y preferentemente

presentan una zona de deslizamiento (6.2).

Dispositivo de traslacion (1) segun una de las reivindicaciones 1 a 4,
caracterizado porque los elementos deslizantes (6) presentan una zona

de deslizamiento (6.2) con un coeficiente de friccion bajo.

Dispositivo de traslacion (1) segun una de las reivindicaciones 1 a 6,
caracterizado porque en la zona de la curva de transicion (4.1) existe una
guia de contrapresion de cadena (14, 15), para ejercer una presion dirigida

sobre el tramo de la cadena de transporte (5).

Dispositivo de traslacion (1) segun una de las reivindicaciones precedentes,
caracterizado porque el dispositivo de traslacion (1) comprende, ademas
del sistema de transporte (100), como minimo un carril guia (7) que esta
dispuesto de tal manera que los elementos deslizantes (6) y/o los rodillos
de rodadura (9) se deslicen, o rueden, a lo largo del carril guia (7) cuando
el sistema de transporte (100) del dispositivo de traslacién (1) esta en

movimiento.

Dispositivo de traslacion (1) segun la reivindicacion 8, caracterizado

porque en la zona de la cadena de transporte (5) esta prevista una guia de

13
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contrapresion de cadena (14, 15), para evitar un levantamiento local del

elemento deslizante (6) y/o del rodillo de rodadura (9).

Dispositivo de traslacién (1) segun la reivindicacion 8 o 9, caracterizado
porque el carril guia (7) esta revestido o comprende o presenta
parcialmente un material deslizante para mantener bajo el coeficiente de
friccion, empleandose como revestimiento preferentemente

politetrafluoretileno.
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Fig. 5B

Fig. 5A

Fig. 6C
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